Pour jeudi

20/06

Mathématiques : Réviser : La division posée (diviseur >10),
les nombres décimaux et les figures symétrigues.
Préparation de la dictée.

Histoire : réviser : les religions, la Saint-Barthélémy et Henri
V.

Pour lundi

24/06

Grammaire : Iattribut du sujet.

Journée du mardi 18 juin CM1

Orthographe : Préparation de la dictée.
Mathématiques: Révisions

Grammaire : L’attribut du sujet.

Arts plastiques : Jeux olympiques.

EPS : danse.

Histoire : Henri IV

G12. Uattribut du sujet

Lattribut du sujet donne une information sur le sujet. Il appartient au groupe verbal et ne peut étre
ni déplacé ni supprimé. Il se place apres certains verbes comme étre, rester, sembler, paraitre, devenir.

Lattribut du sujet peut étre un adjectif, un nom ou un groupe nominal. Lattribut du sujet et le sujet
désignent la méme personne ou la méme chose.

La papaye est un fruit exotique. La papaye est mure.
Attribut Attribut

A\ La papaye est dans larbre.
Complément du verbe

L'adjectif attribut du sujet s'accorde toujours en genre et en nombre avec le sujet
Ces animaux semblent bien dressés.




Préparation de la dictée CM1

un panier — Tout le monde chante — se c6toyer — un sourcil — en langant la balle
— soupeser un sachet — tater — méfiante — les gens — la meilleure idée —
entendre — le commergant - le marché est immense - il bat son plein —la

mairie.

Pour comparer IL faut penser
P a la valeur
des nombres décimaux de chaque chiffre.
‘ Pour
S'ils n’ont pas la méme partie entiére, une |
le plus grand nombre est celui qui a la plus grande partie entiére.
17,12 est plus grand que 14,658 . Sut
‘ Dans 17,12 il y a 17 unités alors que dans 14,658 il n’'y a que 14 unités.
| | —Ld
On dit aussi : 17,12 est supérieur a 14,658.  On écrit : 1712 > 14,658. ’
\
S'ils ont la méme partie entiére, Sur
il faut comparer les chiffres de la partie décimale en partant de la gauche jusqu’a trouver ‘
deux chiffres différents. 5
il
0,538 est plus petit que 0,54
Dans les deux nombres, il y a 5 dixiémes, ‘
mais dans 0,538 il y a moins de centiemes que dans 0,54.
On dit aussi : 0,538 est inférieur 2 0,54. On écrit : 0,538 < 0,54. Pour
sur uiy
IL faut choisir i
Pour encadrer s précisibn e
un nombre décimal Uencadrement. Pou
en quatrll
Encadrer 25,507 5 !
«—//N, L |
* au centieme pres « au dixiéme prés e al'unité prés « a la dizaine prés % %
T -l S 5 <
a 100 pres a 10 pres a1pres a 10 pres
25,50 < 25,507 < 25,51 25,5 < 25,507 < 25,6 25<25,507 < 26 20 < 25,507 <30
ou
25,5
" Pou
Pour écrire un nombre décimal IL existe en dix pa
une infinité
entre deux autres de possibilités, ? |
Entre 3,4 et 3,7 on peut écrire 3,5 et 3,6 mais aussi 3,45 ou 3,548... 1
Entre 2,15 et 2,16 on peut écrire 2,151 et 2,158 mais aussi 2,1501 ou 2,1599... 63 _
10

Entre 7 et 8 on peut écrire 7,15 et 7,5 mais aussi 7,006 ou 7,9865...

8 ® DICO-MATHS



DICO

77 Figures symétriques par rapport a une droite

Les figures bleue et rouge sont symétriques par rapport a la droite d

ou : « La figure bleue est symétrique de la figure rouge par rapport a la droite d »
ou : « La figure rouge est symétrique de la figure bleue par rapport 2 la droite d ».
La droite d est appelée axe de symétrie.

d
d
Deux figures symétriques par rapport a une droite :
- sont superposables, mais I'une est retournée \
par rapport a l'autre ; ! { N
- sont a la méme distance de I'axe ; \ =
- ont la méme inclinaison par rapport a I'axe. —4
1 ’}

78 Figure ayant un axe de symétrie

Quand on plie autour de la droite g, les deux parties

de la figure situées de part et d’autre de la droite g

se superposent exactement.

La figure est symétrique.

La droite g est un axe de symétrie

de la figure. g
f -

attention ! Une droite qui partage une figure en deux figures identiques

n’est pas toujours un axe de symétrie.

EXEMPLE : La droite h partage le rectangle en deux triangles

identiques, mais quand on plie autour de la droite h, h )

les deux triangles ne se superposent pas. )

GEoMETRIE © 43




LES RELIGIONS SOUS LA RENAISSANCE Fiche-éleve 1

NOM-Prénom isiunmnannsmsamnnnnsnans st Pate v nnnamnnannanasns

% Qui est Martin Luther ? Parmi ces affirmations, barre celles qui sont fausses.

Martin Luther est un moine allemand qui s’est opposé a I'Eglise.

Il fait traduire la Bible en allemand pour qu’elle soit comprise de tous ses concitoyens.

Il reproche au pape de vendre des indulgences pour gagner de I'argent.

Les idées de Martin Luther sont reprises par Jean Calvin.

% Aide-toi de cette image pour expliquer ce qu’est la vente des indulgences.

Les catholiques achétent des indulgences
en échange du pardon de leurs fautes. lIs
croient en effet que le pape peut faciliter

leur entrée au Paradis.

Vente des indulgences
Le monnayeur, estampe de Jorg Breu I'’Ancien d’Augsbourg,

vers 1530.
% Relie.
se rassemblent autour d’'un pasteur
/ qui lit des extraits de la Bible.
Les catholiques e # font le commerce d'indulgences.
sont chrétiens.
se réunissent dans des temples.
Les protestants obéissent au pape.

ne célébrent ni la Vierge Marie, ni les saints.

assistent a la messe dite en latin par un prétre.




<« Trace écrite.

Au début du XVIe siécle, seule la religion catholique est pratiquée en
Europe. Mais, a la fin du réegne de Francois I*, le pape autorise la vente
d’indulgences : ceux qui les achétent a I'Eglise seront pardonnés de leurs

fautes et iront au Paradis.

En Allemagne, Martin Luther dénonce ce procédé et crée une nouvelle
religion : le protestantisme. Puis ses idées sont reprises par Jean Calvin

mais de fagon plus radicale.

Les protestants détruisent toute représentation de la Vierge et des saints.
L’Eglise catholique contre-attaque en menant une violente répression

contre ces infidéles. C’est le début des guerres de religion.

% Trace écrite.

L’amiral de Coligny, conseiller protestant du roi, est trés influent. La
reine-mere, Catherine de Médicis, et les catholiques craignent que les

protestants prennent le pouvoir.

Le 18 aout 1572, lors du mariage d’'Henri de Navarre avec la sceur du roi,

I'amiral de Coligny échappe a une tentative d'assassinat.

Poussé par sa mére, le roi Charles IX ordonne le meurtre des chefs
huguenots présents a Paris. Mais les événements dégéneérent : le jour de
la Saint-Barthélémy, des milliers de protestants sont tués. Trés vite, les

massacres s’'étendent a tout le pays.




LE MASSACRE DE LA SAINT-BARTHELEMY Fiche-¢éléve 3

NOM-PIreNOM ..o Date ..o

% Réponds aux questions.

1/ De quel type de document s’agit-il ?

Il s’agit d’'une peinture.

2/ Que représente cette ceuvre ?

Elle représente le massacre de la Saint-
Barthélémy.

s A > S Au.w Ay

3/ L'artiste a-t-il pu assister a cet événement ? < = ;
o ) Massacre de la Saint-Barthélémy (25 aout 1572)
Oui, il a pu y assister. Huile sur toile peinte en 1572-1584
La toile a d'ailleurs été peinte dans les années qui ont suivi. par Francois Dubois (1529-1584)

4/ Qui sont les victimes ? Les vicitimes sont des protestants.

5/ Comment toutes ces personnes ont-elles été tuées ? Elles sont traquées dans toute la ville
et massacrées violemment et sans pitié.

% Compléte le schéma avec les mots suivants : Henri de Navarre catholiques roi
I'amiral de Coligny protestants tuer

XVI¢ siécle : tensions religieuses entre Catherine de Médicis assassinat

catholiques et protestants
I

1572
Le roi Charles IX a 22 ans. Pour gouverner, il est secondé Influence grandissante du
par: - lareine-mére Catherine de Médicis consglllgr protestant du roi,
- des conseillers catholiques I'amiral de Coligny
Inquiétudes... ——,
Tentative de réconciliation )
Mais...

Mariage du protestant
Henri de Navarre
avec la sceur catholique du roi

— Assassinat raté
contre I'amiral de Coligny

— Les protestants réclament justice

—— On fait croire a un complot contre le roi

Massacre — Ordtre ;asttdonne de tuer les chefs
de la Saint-Barthélemy| <  protestanis




HENRI 1V, un roi protestant sur le tréne de France Fiche-éléve 5

Nom-Prénom .........cccceevvuneennne. esse ol e e S B e B - | (T

<% Compleéte la carte d’identité suivante.

Nom de naissance : Henri de Navarre (1553-1610)
Dynastie des Capetiens / Famille des Bourbon

Roi de France en 1589, sous le nom d’ Henri |V
Premiére épouse : Marguerite de Valois

Seconde épouse : Marie de Médicis

Nom du fils qui lui succedera : Louis Xl

% Qu’est-ce que I'édit de Nantes ? Trouve la définition en ordonnant les étiquettes.

| qui met fin | | et ] | le culte protestant ‘ l Traité de‘

[ paix ‘ [auxl |signé en 1598, | |guerres de religion. | ‘ qui tolére|

Traité de paix signé en 1598, qui tolére le culte protestant

et qui met fin aux guerres de religion.

% Vrai ou faux. Donne la bonne réponse quand c’est faux.
e Henri IV a toujours été catholique. Faux, il a changé plusieurs fois de religion.
e Marguerite de Valois est la soeur du roi Charles IX. Vrai.

e Henri IV épouse sa premiére femme par amour. Faux, c’est un mariage arrangeé
pour tenter de réconcilier les catholiques et les protestants.

e Henri |V est le fils du dernier roi, Henri lll. Faux, c’est son cousin.

e Le protestant Henri de Navarre s’est converti au catholicisme
pour échapper au massacre de la Saint-Barthélémy. Vrai.

e Henri IV n'a pas eu d’enfant avec sa premiére épouse. Vrai.

e Henri IV a fait assassiner Ravaillac, un fanatique catholique. Faux, c’est Ravaillac
qui a assassiné Henri IV.




% Trace écrite.

Henri de Navarre est élevé dans la religion protestante par sa mére. Au

cours de sa vie, il changera plusieurs fois de religion.

Pour favoriser la réconciliation entre catholiques et protestants, il est marié

a la soeur du roi.

A la mort de son cousin Henri 11, il devient roi de France sous le nom
d’Henri IV. Pour que son autorité soit reconnue, il décide de se convertir

au catholicisme.

En 1598, I'édit de Nantes permet la paix religieuse : le catholicisme est

reconnu comme religion officielle et la religion protestante est autorisée.

En 1600, sans enfant, Henri |V finit par divorcer et épouse Marie de
Médicis. Il meurt assassiné en 1610. Le tréne revient alors a son jeune fils,
Louis XIII.




Catholiques

- obéissent au Pape

- 'Eglise néglige ses fidéles
- IEglise vend des indulgences

Le roi Charles IX
(22 ans)

1 572 est conseillé par :

> Catherine de Médicis (reine-mére):
> des conseillers du roi dont :
- des catholiques intransigeants
- I'amiral de Coligny, protestant

Protestants
'5 - protestent contre les indulgences
- contestent I'autorité du Pape

M. Luther J. Calvin >> Nouvelle religion

WINPT W'  Massacre de la
= hie ! ™Mgs Saint-Barthélemy & 48,
g - 24 aout 1572 '3

: . '4.;;,, -
> Mariage d’Henri de Navarre et de Marguerite de Valois

> Catherine de Médicis et les conseillers catholiques
convainquent Charles IX qu'un complot se trame contre lui.

> Charles IX ordonne le meurtre des chefs protestants

{ Sa vie

1589

1 5 9 8 WSS - Premier mariage : pas d’enfant
- Remariage avec Marie de Médicis

- Un fils, futur roi : Louis XIlI
- 1610 : Mort assassiné
Y

Le réegne d'Henri IV (1589-1610)

Ses croyances

- D’éducation protestante,
il change plusieurs fois est tolérée
de religion. - La religion officielle est

- 1593 : pour mieux régner,
il devient catholique.

Edit de Nantes

1598 : traité de paix
- La religion protestante

le catholicisme

Catholiques

Fin des guerres de religion

Protestants

religieuse
————)




Mofs utiles

BALA; =0 M 0—
a alécole d’abord ‘mais  mais non ! rien
ailleurs ~ d’accord malgré
alors ~dans “méme 80680 —
aprés déja mes mes parents ca cava
avant depuis ~mieux sa sa sceur
avec ~ derriere moins sans vas-y sans moi !
ANTEN dés  dés demain ce - v
X devant N se il se lave
en en été/j'en veux donc nos nosparents  ceci/cela
en;:pre s’en il s’en va
e E L0 AU, certain-e-s
ensemble et toietmoi  qussi  certains jours
L 'GIGU aussitot ces ces gens
_B____._ . . autant ses ses amis
grace a autour cet cet animal
beaucoup e
- T cette cette personne
bien ) e :
N— sinon
T ) —— y ilya on onasoif  SOUS sous la table
car — lICI onnonnapassoif  souvent
ilya
quand y surtout
gde omam— @
quelque chose i ou toi oumoi B
— ainsi 3 : - _
quelquefois ou ou vas-tu tant tant pis !
quelque part = O ; toujours
uelqu’un . B tous tous les jours
qeequLr Jjamais ' o J
quelques-uns . > par cestparlal  tout toutle monde
jen  j'en veux :
quelques-unes 7 parce que toute toute la famille
i ~ Jusqu'a pendant :
qui jusqu'au : toutes
quoi * e personne toutes mes amies
vai ' 5 :
comme 3y vj g i Pel..l un peu d'eau trés
comment i _plein de trop
contre 4 N plus
: I I'avion plusieurs i\
g la je vais par la pourquoi
éllocun la-bas pourtant vers vers midi
chacune leur je leur parle prés  prés de toi voici
chaque leurs leurs affaires  presque voila
chez loin puisque votre  votre maitre




